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Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
zgodna z Dz. U. Nr 120/2003, poz.1126 

 
 
1. Zakres robót oraz kolejność realizacji. 
1.1. Kanalizacja sanitarna 
1.2. Realizacja obejmuje wykonanie: 

- wpłukiwanie i wyjmowanie igłofiltrów, 
- wykopów liniowych szalowanych o głębokości do 2,5m oraz 3,5m pod 

pompownie ścieków,  
- montażu rurociągów PVC Ø200, Ø160, PE Ø110, studni tworzywowych Ø600 
- zasypanie wykopów, 
- zagęszczenie gruntu po wykopach, 
- roboty wykończeniowe, 
- montaż pompowni ścieków, podłączenie elektryczne i rozruch, 

 
2. Wskazanie elementów terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi. 
Roboty prowadzone będą w pasie dróg  
gminnych. 
Istnieje możliwość wystąpienia zagrożenia z uwagi na odbywający się ruch kołowy 
maszyn i samochodów. 
Teren inwestycji uzbrojony jest w n/w urządzenia techniczne: 
- sieć wodociągową, 
- przewody elektroenergetyczne, 
- napowietrzne linie energetyczne. 
 
3. Informacje dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 

realizacji robót budowlanych. 
W zakresie projektowanej inwestycji występują wykopy liniowe pod rurociągi  
o głębokości do 2,5 m, oraz o głębokości do 3,5 m pod studnie betonowe Ø2000 dla 
tłoczni ścieków. Realizację robót należy prowadzić zgodnie z wytycznymi realizacji, 
warunkami uzgodnień i przy zachowaniu warunków BHP oraz zgodne  
z obowiązującymi normami i sztuką budowlaną. Przy spełnieniu wymogów 
zawartych w w/w normatywach i zaleceniach nie występują zagrożenia związane z 
realizacją w/w inwestycji. Pracownicy zatrudnieni przy realizacji powinni posiadać 
niezbędne uprawnienia i kwalifikacje oraz przeszkolenie BHP na zasadach ogólnych 
wynikających z obowiązujących przepisów, dla poszczególnych robót. 
Możliwe zagrożenie przy nieprzestrzeganiu BHP: 
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− obsunięcie się gruntu z wykopu może spowodować zasypanie lub upadek 
ludzi i sprzętu, dodatkowo upadający sprzęt może przez uderzenie 
spowodować uraz osób przebywających w jego sąsiedztwie, 

− pracujący sprzęt mechaniczny może najechać lub potrącić osobę przebywającą 
w zasięgu jego pracy, 

− prowadząc roboty montażowe można ulec urazowi lub skaleczeniu używając 
narzędzi niesprawnych lub niezgodnie z ich przeznaczeniem. 
 

4. Wykazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych. 

4.1. Wykonawca przed rozpoczęciem robót powinien przejąć od Inwestora plac 
budowy, oraz zorganizować zaplecze budowy, odpowiadające jego potrzebom, 
oraz ustanowić Kierownika Budowy. Na zapleczu budowy należy zorganizować 
punkt pierwszej pomocy sanitarnej.  

4.2. Osobą odpowiedzialną za koordynację prac na budowie, za kontakty  
z Inwestorem, za organizację dostaw na budowę materiałów i sprzętu oraz za 
organizację pracy w taki sposób aby była ona bezpieczna jest Kierownik 
Budowy. Kopia uprawnień Kierownika Budowy i szczegółowy zakres 
obowiązków powinny znajdować się w biurze budowy. Kierownik Budowy jest 
odpowiedzialny za sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 
uwzględniając specyfikę obiektu budowlanego i warunki prowadzenia robót 
budowlanych. 

4.3. W przypadku zatrudnienia na budowie podwykonawców, Kierownik Budowy 
wyznacza koordynatora ds. BHP, który kontroluje wszystkich podwykonawców 
w zakresie przestrzegania zasad bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
BIOZ. Spostrzeżenia i wnioski w sprawie nieprzestrzegania przepisów w 
zakresie BIOZ koordynator przedkłada kierownikowi na bieżąco, wpisując je w 
zeszyt i podając datę i stanowisko pracy, którego te spostrzeżenia dotyczą. 
Kierownik Budowy zapoznaje się z nimi, potwierdzając ten fakt swoim 
podpisem. Przedstawiciele podwykonawców, przed podjęciem robót podpisują 
dokument, w którym potwierdzają fakt zapoznania się z warunkami BIOZ na 
budowie i deklarują pracę zgodną z przepisami bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia. 

4.4. Do wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych powinni być dopuszczeni 
pracownicy, którzy oprócz wymogów regulowanych przepisami BHP, będą 
dodatkowo przeszkoleni w zakresie BHP przy tych pracach z uwzględnieniem 
konkretnych warunków na budowie. Bezpośredni nadzór nad tymi pracami 
powinien sprawować Kierownik Budowy, który udzieli pracownikom instruktażu 
i ustali imienny podział pracy kolejność wykonywania zadań i przypomni 
wymagania BHP przy poszczególnych czynnościach. 
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4.5. Sprzęt stosowany do realizacji inwestycji powinien być sprawny technicznie i 
posiadać decyzję dopuszczającą sprzęt do ruchu. 

4.6. Wykopy liniowe o ścianach pionowych o głębokości powyżej 1 m należy 
bezwzględnie szalować. Wykopy punktowe należ realizować przy pionowym 
umocnieniu ścian wykopu. Wykopy należy oznakować i zabezpieczyć przed 
wpadnięciem pracowników i osób trzecich poprzez prawidłowo ustawione 
poręcze i oświetlenie. Zabrania się wykonywania pracy w wykopach przez jedną 
osobę. 

4.7. Przy zbliżeniach do istniejących kabli elektrycznych, kabli telefonicznych oraz 
napowietrznych linii energetycznych wykopy należy prowadzić ręcznie przy 
zabezpieczeniu odkrytych kolizji. O trwałe wyznaczenie wszystkich kolizji na 
trasie kanałów sanitarnych powinien być każdorazowo proszony geodeta. 

4.8. W przypadku prowadzenia robót z użyciem koparek, dźwigów, samochodów 
samowyładowczych w odległości mniejszej niż 15 m od istniejących linii 
energetycznych napowietrznych, o napięciu znamionowym powyżej 1kV, należy 
zachować szczególne środki ostrożności, a w szczególnych przypadkach 
wystąpić do Rejonu Energetycznego o czasowe wyłączenia linii spod napięcia. 

6.9. Zaplecze budowy należy wyposażyć w tablicę informacyjną z numerami 
awaryjnymi . 

6.10.Wypadek przy pracy musi być zgłoszony, poza formalnościami regulowanymi 
przepisami, w trybie natychmiastowym do Kierownika Budowy a pod jego 
nieobecność do koordynatora ds. BHP z jednoczesnym wstrzymaniem robót w 
miejscu wypadku.  

 
5. Informacje dotyczące wykonywania robót ziemnych. 
5.1. Wykopy o ścianach pionowych nie umocnionych, bez rozparcia lub podparcia, 

mogą być wykonane tylko do 1,0m w gruntach zwartych,  
w przypadku gdy teren przy wykopie nie jest obciążony w pasie  
o szerokości równej głębokości wykopu. 

5.2. Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niż 1,0m, lecz nie większej od 
2,0m można wykonywać jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu  
i dokumentacja geotechniczna. 

5.3. Nie dopuszczalne jest używanie elementów obudowy wykopu niezgodnie z 
przeznaczeniem. 

5.4. W czasie wykonywania wykopów wąsko przestrzennych koparką należy 
wykonywać obudowę wyłącznie z zabezpieczonej części wykopu lub 
zastosować obudowę prefabrykowaną, z użyciem wcześniej przewidzianych 
urządzeń mechanicznych. 

5.5. Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0m od poziomu terenu, należy 
wykonać zejście (wejście) do wykopu. 
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5.6. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna 
przekraczać 20,0m. 

5.7. Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie 
osób urządzeniami służącymi do wybudowania urobku jest zabronione. 

5.8. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego 
obudowy lub skarp. 

5.9. Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione : 
a) W odległości mniejszej niż 0,6m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu 

są obudowane oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze 
obudowy, 

b) W strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są 
obudowane. 

5.10. Ruch środków transportowych powinien odbywać się poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu. 

5.11. W czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenia należy 
demontować od dna wykopu i stopniowo usuwać je, miarę zasypywania 
wykopu. 

5.12. Zabezpieczenia można usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanych: 
a) w gruntach spoistych – na głębokości nie większej niż 0,5m, 
b) w pozostałych gruntach – na głębokości nie większej niż 0,3m. 

5.13. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do 
tworzenia nawisów gruntu. 

5.14. Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu co 
najmniej 0,6m poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. 

5.15. Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy 
wyznaczyć w terenie strefę niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować. 

5.16. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet podczas postoju 
jest zabronione. 

5.17. Zakładanie obudowy lub montażu rur w uprzednio wykonanym wykopie o 
ścianach pionowych i na głębokości poniżej 1,0m wymaga tymczasowego 
zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub obudowa prefabrykowaną. 

 
6. Informacja o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed 

przystąpieniem do realizacji w tym: 
Kierownik budowy ma obowiązek zapoznać wszystkich pracowników budowy z 
następującymi instrukcjami: 
a. na wypadek zagrożenia, awarii, pożaru, 
b. przeciwpożarową dla zaplecza budowy, 
c. organizacji pierwszej pomocy w nagłych wypadkach, 
d. wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych tzn.: 
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- z właściwościami pożarowymi i wybuchowymi materiałów, surowców  
i substancji używanych przy budowie, transporcie, magazynowaniu i ich 
właściwościami żrącymi i toksycznymi, 
- praca w wykopach, 
- praca mechanicznych środków transportu, 
e. sposobu postępowania przy sytuacji, która wymaga natychmiastowego odcięcia 
mediów w zakresie elektrycznym, wodociągów i gazu. 
Do prac szczególnie niebezpiecznych należy zaliczyć: 
- prace w wykopach liniowych , które na całej swojej długości należy umacniać  
z zastosowaniem szczelnych szalunków skrzyniowych bądź wyprasek, 
- prace w wykopach punktowych pod betonowe punkty stałe i studzienki rewizyjne, 
które należy umacniać z zastosowaniem szalunków z wyprasek lub 
typowych szalunków do wykopów punktowych, 
- prace w pobliżu linii energetycznej SN. 
 
7. Wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów 

niezbędnych do prowadzenia prawidłowej eksploatacji maszyn i innych 
urządzeń technicznych. 
Z uwagi na brak stałego placu budowy dokumentacja budowlana, tj. dziennik 
budowy oraz pozostałe dokumenty niezbędne do prowadzenia prawidłowej 
realizacji robót powinny znajdować się u Kierownika Budowy.  

 
 

Powyższa informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony Zdrowia winna 
posłużyć kierownikowi budowy do sporządzenia planu bezpieczeństwa  
i ochrony zdrowia dla inwestycji. 
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